



在包头市举办全区工会示范性职工主题阅读活动期间,劳模代表深入基层开展读书分享会。



自治区总工会北疆职工乌兰牧骑进企业开展送文化下基层慰问演出。



劳动模范和先进工作者事迹巡回宣讲报告会走进牧民家中。

凝聚职工力量 奏响奋进强音

——自治区总工会推动思想政治引领走深走实

连日来,自治区总工会劳模宣讲团分赴内蒙古机场集团机务分公司超越创新工作室、内蒙古蒙盐盐业集团等地开展对象化宣讲,劳模宣讲团成员结合自身实践开展的一场场宣讲,推动党的二十届四中全会精神和自治区党委十一届十次全会精神在广大职工中走深走实、落地生根。

在全区上下正在认真学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神之际,由36名劳模组成的自治区总工会劳模宣讲团分赴各盟市、各产业,走进企业、社区、车间、班组开展宣讲,及时把全会精神传达到基层一线。

这是自治区总工会强化职工思想政治引领,组织开展有特色、接地气、入人心宣传教育活动的一个缩影。

今年,自治区总工会坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,以铸牢中华民族共同体意识为主线,大力实施职工群众思想政治引领建设工程,纵深推进“感党恩、听党话、跟党走”群众教育,将志愿服务深度融入工作体系,组建劳模工匠宣讲团深入基层宣讲,创新开展“中国工人大思政课·内蒙古篇”,7支自治区总工会北疆职工乌兰牧骑开展60场“暖边北疆行”送文化慰问演出,着力构建工会大宣传格局,进一步汇聚起全区工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量,助力自治区建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”,团结带领广大职工充分发挥主力军作用,为实现“十五五”规划目标任务建功立业。



组队参加全国总工会举办的2025年工会融媒宣传技能大赛。

聚力,劳模职工宣讲进基层上云端

劳模职工宣讲团累计开展宣讲培训1000余场次,组织10场“劳模工匠进校园”活动和10场职工文化讲堂“送教上门”,覆盖职工、学生超90万人次……

今年,自治区总工会紧紧围绕“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众”的基本职责,发挥全区工会劳模工匠宣讲团和职工宣讲专家库作用,组织各级劳模工匠进机关、进企事业单位、进车间班组、进校园、进各类新经济组织和新社会组织、进网站“云端”,通过分众化、对象化、互动化宣讲,持续推进党的创新理论走进职工群众心中。

“劳模宣讲让我们一线职工受益匪浅。我会以劳模为榜样,把所听、所学、所感转化为奋力工作的实际行动。”聆听自治区总工会劳模宣讲团宣讲后,内蒙古机场集团机务分公司航线机务放行员范蒙华说。

“五一”国际劳动节期间,自治区总工会精心遴选全国劳动模范和先进工作者6人、内蒙古自治区劳动模范和先进工作者5人组成宣讲团,走进12个盟市的企业、车间、班组、学校、农村牧区等开展巡回宣讲,举办综合报告会13场、小分队宣讲36场,还采用情景式宣讲、互动式交流等新颖形式,与一线职工在企业开设“车间课堂”,线上线下覆盖2万多名职工,为职工群众送去丰富的精神食粮。

同时,自治区总工会创新开展“中国工人大思政课·内蒙古篇”,组建100名名师专家库,录制10节思政课程在北疆工惠APP专区供职工学习。

一场场线上线下宣讲以小故事讲述大道理,用大白话讲好深理论,让党的方针政策沾泥土、带露珠、冒热气,让职工群众听得懂、能领会。

每一场精彩宣讲的背后,是自治区总工会的精心组织和用心策划。自治区总工会高度重视宣讲工作,制定全区劳模工匠宣讲团宣讲工作方案,召开宣讲部署会,举办两期160名劳模参与的全区劳模工匠宣讲骨干培训班,紧紧围绕“讲什么”“谁来讲”“向谁讲”“怎么讲”“创新讲”等关键问题,不断创新宣传宣讲形式,积极推动劳模工匠宣讲工作守正创新。

宣讲注重回应职工关切,紧扣群众关注的重点领域和热点问题,按照不同群体“点单”需求,精心编写宣讲提纲,有针对性地为宣讲团定制理论宣讲“菜单”,将理论细化为贴合实际的小选题,确保宣讲员“所讲的”和职工“想听的”同频共振。同时,建立工会干部带头讲、劳模工匠主力讲、专家名师深入讲的宣讲机制,注重发挥劳动模范、大国工匠、北疆工匠、最美职工、职工职业道德建设标兵等先进人物的主体作用,采取向职工普遍讲,向企业家宣传讲,向职工学生辅导讲,向新就业形态劳动者、青年职工、农牧民工等深入讲,打造线上线下大课堂。同时,指导各盟市、旗县(市、区)工会、自治区产业工会组织开展劳模事迹报告会、劳模宣讲活动。

在声声宣讲中,党的创新理论深入人心,进一步激发了广大干部职工感党恩、听党话、跟党走的坚定信念,凝聚起建功立业的奋进力量。



2025年全区“劳模工匠进校园”行动宣讲活动。

暖心,职工文体活动惠民生传真情

开着演出车、带着灯光音响等设备,从林场草原到沙漠口岸为一线职工群众送理论、送文化、送慰问……今年,自治区总工会持续深化“暖边北疆行”关爱行动,组织7支北疆职工乌兰牧骑全年开展60场送文化基层慰问演出,深受广大职工好评。

他们深入陆路口岸,重大战略、重大工程、重大项目、重点产业项目建设现场,职工较多的工业园区,位置偏远的旗县市区基层企业,为2万多名驻守北疆的官兵和一线职工送上丰盛的文化大餐。

一场场扎根基层、浸润人心的慰问演出,是自治区总工会精准开展“职工乌兰牧骑志愿服务”的生动实践。自2018年成立以来,自治区总工会北疆职工乌兰牧骑志愿服务队以天为幕布、以地为舞台,扎根北疆、服务职工,以“乌兰牧骑+”的方式,通过职工群众喜闻乐见的歌曲、舞蹈等文艺节目把300多场精彩的文艺节目送到职工家门口,他们的足迹遍布全区12个盟市,为内蒙古高质量发展注入工会力量。

这份坚守与付出终获认可。今年,自治区总工会北疆职工乌兰牧骑志愿服务项目被评为全国志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目和内蒙古自治区20个“最佳志愿服务项目”之一,推荐的巴彦淖尔市磴口县税务局郝耀忠获得全区最美志愿者。

在以文艺传递温暖的同时,自治区总工会深耕职工精神文化生活,持续开展多项活动,发挥示范引领作用。在包头市举办全区工会示范性职工主题阅读活动,500名劳模、职工代表现场聆听,累计67.9万人次观看线上直播,示范带动全区各级工会开展职工主题阅读活动200余场;3场庆祝“五一”国际劳动节暨中华全国总工会成立100周年职工文艺演出,共吸引线下2300余人,线上339.8万人次同步观看;举办全区职工主题演讲比赛,44名选手结合自己或身边同事工作和成长经历,讲述建设中国式现代化内蒙古进程中的生动故事,吸引102.27万人次观看;联合自治区文联举办第三届“劳动者之歌”诗歌朗诵会、第七届职工文学奖评奖活动,联合内蒙古职工文联举办2场名家进企业·文艺大讲堂系列活动。

同时,进一步加强职工文化阵地建设。重点建设一批职工书屋,更新劳动公园和内蒙古工运史展厅陈列内容,充分发挥职工文化阵地思想政治引领作用。

以文化暖心为初心,以服务职工为使命,自治区总工会多维发力、精准赋能,在深耕职工精神文化生活的同时,兼顾成长帮扶与志愿服务,全方位传递工会温情。

聚焦职工急难愁盼,持续深化产业工人“求学圆梦”行动,今年投入专项资金252万元,重点帮扶5040名一线职工提升学历与能力层次,尤其关注农牧民工、新就业形态劳动者等群体,同步覆盖头部平台企业新就业形态劳动者,助力职工实现技能提升、职业成长。

在志愿服务领域,自治区总工会同步发力,集中开展全区“关爱劳动模范 致敬劳动者”志愿服务系列活动。组织职工志愿者开展工会驿站站长、快递员、环卫工人一日体验活动;依托工会驿站提供职工心理咨询、法律服务、义诊、义剪等便民志愿服务,让温暖直达职工心坎。开展“多元化助力乡村振兴志愿服务”,为清水河3所中小学讲示范课;组织医务人员为2个县4个乡村1个社区300余位村民群众诊疗,送去价值14万元的常用药品;组织区直医院在快递员、外卖送餐员和建筑工地一线职工中开展义诊、健康讲座等52场次。全区共开展各类服务5421场,参与医院1284家次、医务人员1.27万人次,服务一线职工84.35万人次。



2025年国家网络安全宣传周暨个人信息保护日主题活动。



庆祝“五一”国际劳动节暨中华全国总工会成立100周年职工文艺演出现场。

筑梦,中华民族共同体意识根植心田

11月4日至16日,自治区总工会联合自治区民委等单位在内蒙古美术馆举办“光影北疆·同心筑梦——我身边的民族团结进步故事”摄影作品展,125幅(组)获奖作品以光影展示各民族血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲的生动图景。

为深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,加强党的民族理论政策和法律法规宣传教育,自治区总工会通过举办展览、培训班、知识竞赛、线上学习以及民族团结进步故事文学作品征集大赛等活动,大力营造“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”的浓厚氛围,教育引导各族职工群众积极推进中华民族共同体建设。

在“内蒙古总工会”微信公众号开设“民族团结”专栏,常态化讲好民族团结进步故事;通过职工网络知识竞赛,深入开展“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”活动,在北疆工惠APP开展铸牢中华民族共同体意识网络职工知识竞答活动和民族团结进步知识职工线上有奖答题活动,吸引6万多名会员参加。

10月14日至16日,自治区总总工会在内蒙古城川干部学院举办全区工会铸牢中华民族共同体意识培训班,来自各盟市工会、各自治区产业工会、自治区直属机关工会工委从事宣传和统战工作有关负责人,通过专题教学、现场教学、情景教学等形式,重点围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、铸牢中华民族共同体意识、意识形态等内容开展培训。

同时,自治区总工会做好网上思想政治引领工作。

组织开展2025年“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动;联合自治区妇联承办网络安全宣传周暨个人信息保护日主题活动。

联动,着力构建工会大宣传格局

2025年是中华全国总工会成立100周年,恰逢五一劳动节和先进工作者评选表彰之年。为讲好劳模故事、传递榜样力量,“五一”国际劳动节前后,在自治区党委宣传部的指导下,《内蒙古日报》、内蒙古广播电视台、“学习强国”等主流媒体同步开设“劳动者之歌”专栏,聚焦29名全国及自治区劳模和先进工作者的先进事迹进行深度报道,让榜样故事走进千家万户。

为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,自治区总工会精心策划并拍摄60集《逐光而行》劳模事迹微纪录片,通过内蒙古广播电视台新闻综合频道、奔腾融媒、草原云等平台陆续播出,其中《王淡——用绿色经济点亮乡村振兴路》获评自治区广播电视台2025年第二季度广播电视优秀纪录片。同时,依托盟市旗县市区工会微信公众号及“内蒙古总工会”官方微博、抖音、快手等新媒体矩阵同步转发,部分作品浏览量突破10万+,实现主流媒体与新媒体同频共振。“五一”“国庆”假期,还在内蒙古广播电视台“交通之声”推出劳模整点报时特别栏目,每天早中晚三个时段邀请劳模发声,并向全区手机用户推送劳动节公益短信。截至目前,在自治区级以上媒体累计刊发劳模事迹相关报道559条,推动劳模精神深入人心。

立足中华全国总工会成立100周年这一重要节点,为引导广大机关干部职工深入了解工运历史,激发干事创业的责任感与使命感,自治区总工会多维度开展主题活动:组队参加全国总工会举办的2025年工会融媒宣传技能大赛;在“内蒙古总工会”微信公众号举办全区职工庆祝中华全国总工会成立100周年知识竞赛,吸引职工广泛参与,新增注册会员1万余人,活动点击量突破10万+;积极组织全区16.32万人次职工参与全国职工学习党领导的百年工运知识竞赛。截至目前,今年全区工会系统已在中央媒体及自治区主流媒体刊发、推送与工会工作、职工群众生产生活息息相关的稿件6940多篇,全网浏览量达3000万余次,全面展现了全区各族职工群众在建设中国式现代化内蒙古新篇章中的主力军风采。

永远跟党走,奋进新征程。自治区总工会将始终与职工同行,以实干与时代共进,生动讲述广大职工凝心聚力、建功立业的火热实践,广泛宣传工会服务职工、改革创新的积极作用,讲好产业工人故事、劳模工匠故事、工会组织故事,为“十五五”各项事业发展贡献工会力量。



全区职工主题演讲比赛现场。